

И. С. КНИЖНИК-ВЕТРОВ

(1878 - 1965)

Историческая справка

Иван Сергеевич (до крещения Израиль Самуилович) Книжник родился 7(19) июня 1878 г. в г. Ананьеве Херсонской губ. в бедной еврейской семье. Его отец, переплетчик, еще в молодости сменил фамилию Хаймович на Книжник.

Заказчики отца помогли устроить способного мальчика в гимназию. Окончив ее в 1897 г., он поступил в Киевский университет на историко-филологический факультет, а через год стал заниматься и на юридическом факультете.

Осенью 1898 г., услышав историю гибели курсистки Марии Ветровой, он поклялся бороться с самодержавием и взял себе псевдоним "Ветров".

Книжник-Ветров участвовал в студенческом движении. В 1902 г. он выступил с речью от имени студентов перед министром просвещения, приехавшим для умирения студенческих волнений, за что был исключен из университета и посажен в тюрьму, а затем сослан на родину в г. Ананьев под надзор полиции.

В 1903 г. он сдал экстерном экзамены за юридический факультет и получил университетский диплом.

В 1904 г. Книжник-Ветров был призван в армию, где вел пропаганду против русско-японской войны. Предупрежденный о грядущем ему аресте, бежал за границу по паспорту Бланка и прожил в Париже почти 5 лет. В феврале 1909 г. вернулся в Россию, но был выдан провокатором д-м. Богровым и посажен в Кресты, а затем сослан в Тобольскую губ. на 3 года.

Вернувшись осенью 1912 г. в Петербург, встречался с ме-

режковским, Гиппиус и другими "богоискателями". В июле 1915 г. Книжник-Ветров официально принял христианство и стал Иваном Сергеевичем. Не зная марксизма, он считал, что социальный переворот может произойти только через внутреннее перерождение людей через религию и идеализм, а не посредством революционной борьбы.

В 1916 г. Книжник-Ветров снова попал на военную службу, где также занимался политической агитацией в духе "религиозного социализма". 11 марта 1917 г. он был послан от полкового комитета делегатом в Петроградский совет рабочих и солдатских депутатов.

Октябрьскую революцию встретил с энтузиазмом и сразу стал работать для нее. много печатался в "Правде" и даже когда редакция переехала в Москву, м. И. Ульянова приглашала его сотрудничать в газете. Он помещал там свои статьи, библиографические обзоры и др.

С декабря 1919 г. И. С. Книжник-Ветров начал читать курс политграмоты, а затем истории и конституции в военных учебных заведениях, а в 1923-24 гг. в петроградском университете. В 1925 г. он был директором Института книговедения, а позже вел там постоянную научную работу, затем читал библиографию в Институте политпросветработы им. Н. К. Крупской, позже работал в Комкадемии, в БАН, архиве Октябрьской революции, а с 1942 до 1950 г. работал в библиотеке Ботанического института АН СССР, откуда ушел на пенсию в 72 года и целиком посвятил себя научной работе. Он был членом Союза писателей, состоял в группе по изучению истории Франции при ленинградском отделении Института истории АН СССР.

И. С. Книжник-Ветров был награжден медалями "За оборону ленинграда" и "За доблестный труд в Великой Отечественной

войне".

В 1945 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему "Елизавета Дмитриева - деятельница Русской секции Интернационала и Парижской коммуны", а в 1949 г. подготовил к защите докторскую диссертацию на тему "Первый Интернационал, Парижская коммуна и русские революционеры - их участники", но защитить ее не смог.

Профиль научных интересов И. С. Книжника-Ветрова очень широк. Он очень много занимался историей Западной Европы и России, библиографией, библиотечковедением, книговедением. Во всех этих областях у него есть печатные работы, а в архиве содержится огромное количество материала, который и сейчас представляет значительный интерес для ученых.

#### Состав фонда

Фонд состоит из 5 основных разделов - I - Биографические материалы, II - Мемуары, III - Труды и материалы к ним, IV - Переписка, V - Материалы других лиц. Каждый из них разделен на ряд подразделов.

Мемуары выделены в самостоятельный раздел, так как они представляют значительный объем (150 ед. хр.) и имеют самостоятельное значение не только как биографический, но и как исторический материал, поскольку И. С. Книжник-Ветров пережил много важнейших исторических событий и встречался со многими интереснейшими людьми. Они делятся на два подраздела - "Записки восьмидесятилетнего", которые готовились к изданию как цельная работа, но не были изданы, и отдельные воспоминания, которые частично были изданы или готовились к изданию как самостоятельные статьи.

Самый большой раздел - труды. Он делится на несколько подразделов, также разделенных внутри: 1. история, 2. книговедение, 3. архивное и библиотечное дело, 4. библиография, 5. литературоведение и искусство, 6. наука, философия, религия, который содержит работы довольно разнообразной тематики, и 7. беллетристические произведения - стихи и рассказы Книжника, не имеющие художественного значения.

Раздел переписки почти не содержит писем личного характера. В основном это официальная переписка по поводу написания и издания его трудов, их оценки, но включает много интересных имен.

В разделе "Материалы других лиц" хранится небольшое количество писем к жене И. С. Книжника - М. Н. Книжник и работы разных лиц, так или иначе связанные с деятельностью И. С. Книжника.

Состав единиц хранения, их названия и порядок расположения, в основном, сохранены авторские. Очень дробное деление на единицы хранения объясняется особенностью работы фондообразователя - он обычно писал на маленьких клочках бумаги и объединение их в большие единицы хранения было невозможно, так как затруднило бы пользование ими.

Систематизация - хронологическая или алфавитная. Материалы к работам, если можно было определить, к какой именно работе они относятся, помещены после этой работы, если они относятся к какому-то разделу целиком, то накапливаются после работ данного раздела, и только небольшая часть их выделена в самостоятельный раздел "справки к разным работам".

Состояние фонда

Фонд поступал в Отдел рукописей частями и обрабатывался в течение нескольких лет сначала Р. Б. Заборовой, затем Л. А. Мандрыкиной и, наконец, А. В. Сиротской и закончен в октябре 1983 г. Каталогные карточки включены в каталог Дома Плеханова и Отдела рукописей. Составлена машинописная опись в 3-х экз., которые также хранятся в Отделе рукописей и в Доме Плеханова.

Крайние даты фонда - 1843 - 1966 гг. 2081 ед. хр.

Ст. ред.

Окт. 1983 г.



См. т. подсобную б-ку ДП.:

- 1)  $\frac{С-2}{3-472}$  Зегяда Н.А. Список печатных работ И.С. Книжника - Ветрова. Л., 1960. 39с.
- 2) Картотеку автографов.